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Approccio strategico 

 

Ipertensione 
Infarto  
Ictus 
… Cancro 
(stomaco ?)  

Occasione del progetto “pane” per parlare di riduzione  
del consumo di sale nell’alimentazione 



Obiettivo: Consumo di pane a ridotto contenuto di sale da parte di 
almeno il 90% della popolazione entro 3 anni. 
 

AZIONI: 

• Medici di Assistenza Primaria (MAP) 712 

• home page del sito ASL  

• RSA 

• Ospedali  

• Gruppi di cammino  >100 

• Amministrazioni comunali 

• Scuole (ristorazioni scolastiche 960) 

• WHP  44 aziende  

 

 



 

 

                                    Attualmente 44 aziende coinvolte  

                                 per circa 10.000 lavoratori 

 

WHP 



Valutazione e Risultati 

1. Adesione Panificatori 

 

2. Analisi di campioni di pane per verificare la 
quantità di Sale effettivo  

 

3. Indagine su un campione di utenti dei 
panifici per valutare l’iniziativa in generale e 
l’impatto dell’utilizzo del logo Guadagnare 
Salute sui sacchetti di pane. 



1. Adesione panificatori 

 

• Panifici ASPAN in provincia:  350 

 

• Gli aderenti al progetto:148  

 

–Tasso di copertura 41,2% 
» (quindi abbastanza rilevante per 
iniziare ad un ottenere un impatto 
di sanità pubblica).  

 



2. Analisi di campioni di pane per 
verificare la quantità di sale effettivo 

• 15 campioni di pane per l'effettiva 
quantità di sale: 

– Campionamento aleatorio dei panifici 
aderenti 

– Analisi al Laboratorio di Sanità Pubblica 

 

TUTTO IL PANE ANALIZZATO E’ RISULTATO AD 
EFFETTIVO RIDOTTO CONSUMO DI SALE! <1,7% 

 

 



    3. Indagine sugli utenti 

• Campione di 441 utenti da 10 panifici 

– Selezionati da ASPAN (non randomizzati) 

 
• Indagine su un campione di utenti dei panifici per 

valutare l’iniziativa in generale e l’impatto dell’utilizzo 
del logo Guadagnare Salute sui sacchetti di pane 

 



Questionario 

 n Età media Dev. Std 

f 276 49,4 14,4 

m 113 52,9 16,6 

 



• Fig.1   Conoscenza dell’iniziativa da parte degli utenti.             
ASL di Bergamo. Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna              
“Con meno sale nel pane c’è più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 441 
 

 NO 24%   NO 33%  

Conoscenza della campagna 



• Fig. 2    Valutazione dell’inziativa. ASL di Bergamo. 

 Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna “Con meno sale nel pane c’è  
più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 411 
 

++ 

+ - 



• Tab. 1   Conoscenza dei danni del sale sulla salute. ASL di Bergamo. 

Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna “Con meno sale nel pane c’è 
più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 411 
 

Conoscenza danni  
del sale sulla salute 

n   % C.i. 95% 

Si 384  94,8  92.1- 96.7  
No  21  5,2  3.3-7.9 

Total  405  100,0  

 

Non conoscenza dei danni del sale sulla salute
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• Tab. 2  Percezione sulle differenze nel gusto del pane.  
ASL di Bergamo. Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna    
“Con meno sale nel pane c’è più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 409 
 

Si e' accorto di qualche  
differenza di sapore nel pane?  

n  %  cum %    

si, è più buono  169  41,3%  41,3%   

no è uguale a prima  230  56,2%  97,6%   

si è meno buono  10  2,4%  100,0%   

total  409  100,0%    

 



Logo Guadagnare Salute 
• Tab. 3   % di clienti che ha notato il logo GUADAGNARE SALUTE 

sul sacchetto di pane.  ASL di Bergamo. 

 Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna “Con meno sale nel pane c’è 
più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 320 
  

 

 

SESSO Si No 

F 238  (84,4%) 44 (15,6%) 

M 
 

82    (72,6%) 31 (27,4%) 

Totale 
 
 

320  (81,0%) 
 

75 (19,0%) 



Risultati 
• Tab. 4   Impatto dichiarato del logo GUADAGNARE SALUTE sul 

consumo di sale. ASL di Bergamo.  

 Indagine presso i clienti dei panifici aderenti sulla campagna “Con meno sale nel pane c’è 
più gusto e guadagni in salute”. Maggio 2012. N= 411 
  

VEDENDO IL LOGO GS n %    

Non ho visto il logo  
 

57 14,1  

Non ho variato il consumo  
di sale  

61 15,1  

Ho pensato che dovrei ridurre il 
 consumo di sale 

161 39,8  

Mi è capitato di salare meno  
i cibi  

126 31,1  

Totale  405 100,0  

 

 



Prospettive 

• Ulteriore aumento dell’adesione dei 
panificatori mediante: 

– Maggiore pressione provocata dai progetti 
sinergici (WHP, Scuole) 

– Rilancio della campagna con MAP e PLS 

– Rilancio con ospedali e RSA 

– Rilancio mediatico 

– Rilancio con le amministrazioni comunali 

– Progressivo coinvolgimento della grande 
distribuzione? 

 


